

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica. CSÜTÖRTÖK, 1924 május 8.

126. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. .: Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

A kisebbségek szabadságjogai

Srskics belügyminiszter nyilatkozata a Bácsmegyei Napló számára

A magyar politikai szervezetek alakításának betiltása alkalmából beogradi munkatársunk felkereste Srskics belügyminisztert, aki munkatársunkat nagyon szívélyesen fogadta és a következő nyilatkozatot tette előtte:

— „Mi nem vagyunk különböző nemzetiségekből alakított állam, hanem a szerbek, horvátok és szlovének homogén állama. Ennek nyomán a nemzeti kisebbségeknek — minthogy a szláv lakosság számához képest teljesen alárendelt számban vannak, nincs is arra szükségük, hogy ebben az országban politikailag mint nemzeti kisebbségek szervezkedjenek.

A nemzetiségeknek egy politikai pártba vagy blokkba való csoportosulása csak nemzetiségi államban volna meg a *raison d'être*-je, ahol az egyes nemzetiségek között harc folyik az uralomért és ahol az elnyomott nemzetiségnek el van fojtva a nemzeti individualitása és ahol az egyes polgárokat megrövidítik vagy korlátozzák a polgári szabadságok és politikai jogok teljességében.

— A mi nemzeti homogén államunkban, ahol csak jelentéktelen számban vannak nemzeti kisebbségek, az összes polgároknak különbség nélkül teljes jogokat és szabadságot garantált az alkotmány, de legjobban garantálja a nemzeti kisebbségeknek ezeket a jogokat és szabadságokat háromnevű népünknek az az elismert kiváltsága, hogy senkit sem szeret leigázni és hogy tiszteletben tartja az összes polgárok szabadságát és egyenjogúságát vallás- és nemzeti különbség nélkül.

— Ezek még a Szerb Királyság tradíciói, — amelyen a mai állam is felépült és amely az egész világnak a nagylelkűség és igazságosság példaképeül szolgál arra nézve, hogy a loyális polgárokkal szemben minő bánásmódot tanúsít, tekintet nélkül az egyes polgárok nemzetiségi hovatartozására.

— Elég világos példáját láthatuk annak, hogy Szerbiában a mindenféle vallású más nemzeti-egyének mennyire elégedetten éltek és hogy a szerb királyság nehéz napjaiban mennyire versengtek a hazafias önfeláldozásban az általános és nemzeti érdekekért. Ezeknek a tradícióknak a szellemében fogjuk folytatni a jövőben is politikánkat országunk nemzetiségi kisebbségeivel szemben.

— Az a tény, hogy a magyar nemzetiségű polgároknak megtiltották kizárólagosan nemzeti alapon való politikai szervezkedését, nem jelenti a magyar nemzetiségű polgárok polgári jogainak kérdésessé

levételét vagy korlátozását. Ezeket a jogokat a maguk teljességében élvezhetik és kell hogy élvezzék akár egyénenként, akár valamely új vagy már fennálló pártban a szerbekkel, a horvátokkal és a szlovénekkel csoportosulva. Ez az intézkedés csak azt a törekvésünket kell, hogy jelentse, hogy megóvjuk a magyar nemzetiség becsületét és loyális népét attól, hogy ne vigyék kísértésbe, ami föltétlenül bekövetkezne, ha — mint politikai csoport — elkülönülve a többi polgároktól és ha nem követeli és gyakorolja a maga politikai jogait együtt az összes többi polgárokkal.

— A külön magyar politikai szervezet alapítóinak minden jószándéka mellett is nem vagyunk bizonyosak abban, hogy a magyaroknak ilyen elkülönült politikai csoportosulása — amint az rendszerint lenni szokott, felelőtlen, lelkiismeretlen agitátorok befolyása alatt — nem fájna-e el a magyar nemzetiségű polgárok és a többiek közötti viszály és egyenlenség jelenségévé. És hogy nem éppen ez fogja-e kiváltani az átkos gyűlölködést és türelmetlenséget a polgárok között.

— Ezért tessék ezt az intézkedést olyan törekvésként felfogni, hogy a magyar nemzetiségű polgárokat megóvjuk a könnyelmű kalandoktól, amelyekbe azokat be-

levihetnék felelőtlen, lelkiismeretlen agitátorok.

— Országunk magyar nemzetiségű polgárainak, mint loyális és békés elemnek, a többi polgárokkal együtt az állam iránti szeretetben kell nevelődniök, azt pedig csak egységes és nem a többi polgároktól elkülönült politikai tevékenységgel lehet elérni.

— Biztosíthatja nemzetiségi testvéreit arról, hogy polgári jogaik és szabadságuk tekintetében meg fogjuk őket védeni s egyenlően fogjuk kezelni az ország többi polgáraival és hogy minden jogos panaszukat igazságosan és jóakarattal fogjuk elbírálni. De egyidejűleg figyelmeztesse mindazokat a lelkiismeretlen agitátorokat, különösen pedig a nem loyális sajtót, hogy kérelmetlenül alkalmazni fogjuk a legszigorúbb törvényes rendszabályokat minden nem loyális elemmel szemben, tekintet nélkül vallására vagy nemzetiségére, ha megakarnák dönteni ezt az államot, vagy megakadályozni annak konszolidálását.

A belügyminiszter ehhez a nyilatkozathoz még hozzáfűzte, hogy a nyilatkozatban lefektetett elvek irányadók az alsófoku hatóságokra nézve is. Nem fogja tűrni sem azt, hogy az alantas hatóságok az alkotmányt megsértsék, sem azt, hogy a loyális és békés polgárokat — bármilyen nemzetiséghez vagy felekezethez tartozzanak is azok — üldözzék vagy békés munkájukban megakadályozzák.

a parlamentbe ment és utközben találkozott az udvarból visszaérkező Jovanovics Ljubával. A két politikus kiszállt autójából és a parlament előtt mintegy huszpercig folytatott megbeszélést, a minnek befejeztével Pribicsevics Szvetozár este hét órakor az udvarhoz ment, ahol több mint egy óráig tartó audiencián volt. Ugyanabban az időben a lemondásban levő kormány minisztertanácsot tartott, amelyen a politikai helyzettel, továbbá kisebb reszort-ügyekkel foglalkoztak.

Munkakormány Davidovicsal vagy új választások

A hangulat mindkét egymással szemben álló táborban bizakodó. Az ellenzéki oldalon bizonyosra veszik, hogy Davidovics kap megbízást munkakormány alakítására, azonban különösen a federalista pártoknak nem lenne különösebb kifogásuk az ellen sem, ha új választásokra kerülne a sor Pasics-Pribicsevics kormány vezetésével. A klerikális klub egyik tagja ezzel kapcsolatban a következőket jelentette ki a „Bácsmegyei Napló” beogradi munkatársa előtt:

— Nekünk végeredményben mindegy, hogy kormányra jutunk-e vagy sem. Mi várhatunk, mert pozícióink biztosak. Várhatunk nemcsak hetekig, hanem akár egy évig, vagy annál tovább is. Kérdés azonban, hogy ezek itt Beogradban várhatnak-e?

Ugyanilyen a hangulat a muzulmánoknál. Radicsék azonban kívánatosnak tartják az új választásokat. Az ellenzéki blokk pártjai közül így egyedül a demokratáknak érdekük a választások elodázása.

A kormánypárti koalíció körében a válság további lefolyását úgy képzelik el, hogy bárki kapjon is megbízást munkakormány alakítására, annak olyan feltételei lesznek, amiket nem lesz lehetséges teljesíteni és így rövid időn belül mint érett gyümölcs fog a radikálisok ölébe hullani a választási kormány alakítására vonatkozó mandátum. A válság megoldásának elhúzódása pedig a koalíciónak csak hasznára van, mert így a választások nem fognak egybeesni a nyári mezőgazdasági munkák időpontjával.

Csütörtökre várják a döntést

Ujabb jelentés szerint a döntés a csütörtöki nap folyamán fog bekövetkezni. A Pasics-Pribicsevics koalíció biztos benne, hogy a korona döntése csak Pasics újabb megbízását eredményezheti, még pedig választási kormány alakítására, mert Pasics más megbízást nem vállal. Pribicsevics hívei tudni vélik, hogy Pasics már csütörtök délelőtt megkapja a megbízást.

Jovanovics Ljuba mint homo regius tárgyalt koncentrációs kormány alakításáról

Szerdán délben visszaadta megbízását a királynak Bizakodó hangulat mindkét oldalon

Beogradból jelentik: A kibontakozási tárgyalások a szerdai nap folyamán sem jutottak döntő fázisba. Mint utólag kiderült, Jovanovics Ljuba a keddi esti audiencia után mint homo regius hagyta el az udvart. Az volt a megbízása, hogy tanulmányozza a helyzetet abból a szempontból, lehetséges volna-e az összes nagyobb pártok bevonásával koncentrációs kormányt alakítani, amely választások nélkül, a mai parlamenttel kormányozna. Jovanovics Ljuba érintkezésbe is lépett Pasicsal és az ellenzéki blokk vezetői közül Koroseccel. Nem lehet megállapítani, hogy miként folytak le ezek a megbeszélések, de annyi bizonyos, hogy Jovanovics Ljuba szerdán délben hosszabb audiencián volt a királynál és visszaadta a megbízást azzal, hogy a mostani helyzetet nem tartja alkalmasnak koncentrációs kormány megalakítására. Jovanovics Ljuba megbízatásá-

nak meghiusulása előrelátható volt, minthogy a helyzet, különösen a kormányzó koalíció körében meg nem érett meg az ellenzéki blokk pártjaival való együttműködésre. Pribicsevicsék a legmegerősebben elzárkoznak ilyen kooperáció elől, amit Pribicsevics közoktatásügyi miniszternek a Rjecs szerdai számában megjelent cikke pregnánsul kifejezésre juttat.

Pribicsevics audienciája

Jovanovics Ljuba audienciája után a politikai közvélemény nagy türelmetlenséggel várta, hogy kit fog a király meghívni és ki kap megbízást a kormányalakításra a számbajöhető politikusok közül. Ez a kíváncsiság azonban a késő esti órákig nem nyert kielégítést, mert a politikusok közül egész este csak Pribicsevics jelent meg az udvarnál. Pribicsevics az épen üléselő minisztertanácsról előbb

Az eltűnt holttest

A feleség-gyilkos budapesti ház-mester vallomása

Budapestről jelentik: A rendőri nyomozás tehetetlenül áll a tárnok-uccai gyilkosság rejtélyével szemben, mert Forró István, a feleséggyilkos ház-mester, napról-napra változtatja vallomását. Amikor először kihallgatták, azt állította, hogy felesége él és Jászberénybe utazott szüleire. Míthogy amikor a detektívek őrizetbe vették éppen elfegyverségét tilte egy rendőri felügyelet alatt álló nővel, vallomásának nem adtak hitelt, hanem kedden elutaztak vele Jászberénybe, hogy szembe-sítsék apósával és anyósával. Forró még a vonaton megtört és beismertő vallomást tett; ekkor azt, hogy felesége hulláját a ház pincéjébe rejtette el. A detektívek a pályaudvarról egyenesen a Tárnok-uccai házhoz hajtottak, levítették a pincébe és felszóltatták, hogy mutassa meg, hova rejtette a meggyilkolt asszonyt. Forró zavarba jött és kijelentette, hogy nem a pincébe, hanem a Hunyadi János szobornál, a Halászbástya tövében földelte el a hullát. A detektívek elmentek a jelzett helyre, ahol tényleg találtak egy jelentéktelen és nagyon régi ásási nyomot. Az idő annyira előrehaladt volt, hogy az ásás megkezdését másnapra voltak kénytelenek halasztani.

A főkapitányságon Forró részletesen előadta, hogy feleségét március 28-án éjjel szóváltás közben ölte meg. Rossz viszonyban élt az asszonnyal, aki többször el akart menni hazulról és ez a jelenet ezen az éjszakán is ismétlődött. Az asszony csomagoláshoz fogott, összeszedte ékszerét, közben előkerült ötven darab huszkoronás arany, amelyekről Forró tudomása nem volt és amelyeket az asszony még a békevilágból rejtgetett. Forró rászólt az asszonnyra, hogy a pénzt ne vigye el, mert ez az ő szerzeménye. Ebből szóváltás támadt és öt annyira felingerelte a felesége magatartása, hogy a kezéigényben lévő konyhakéssel leszurta, még aznap éjjel levitte a Halászbástyához és a Hunyadi János szobornál el földelte.

A rendőrségnek különben az a véleménye, hogy az egész titokzatos bün-

nyben az egyetlen támpont a beismertő vallomás. Addig azonban, míg a hullát meg nem találják, a bűnyben nem lehet tisztán látni.

Ujabb jelentés szerint a rendőrség a szerdai ásatás alkalmával a Hunyadi-

szobor mögött, azon a helyen, ahol Forró István mutatta, ráakadt a meggyilkolt asszony holttestére és előkerült a liszteszsákba bugyolált hulla. A gyilkos ház-mester tettének okául féltékenységet mondja.

„A vajdasági szlávok békés megértésben kívánnak élni a magyarsággal”

Nem rendült meg a vajdasági szlávok bizalma a loyális magyarságban

A kormány legutóbbi intézkedése, amellyel a magyarság politikai szervezeteit feloszlatta, még ma is foglalkoztatja a vajdasági politikai köröket. Az első napok izgalmaiban attól lehetett tartani, hogy a kormány intézkedései elfoglalják egymástól idegeníteni a Vajdaságban együttélő szlávokat és magyarokat, akik között épp az utóbbi időben már mindjobban kifejlődött a megértés. A *Bácsmegyei Napló* munkatársa beszélgetést folytatott erről a kérdéssel a szubotcai radikális-párt egyik nagytekintélyű tagjával, aki a vajdasági szerbek és magyarok viszonyáról a következőket mondotta:

— A magyar politikai szervezetek feloszlását elrendelő kormány-intézkedéssel kapcsolatban már olyan sok nyilatkozat látott napvilágot, hogy ezzel most nem is kívánok foglalkozni, annál kevésbé, mert mi, itteni radikálisok még nem is tudjuk, hogy mi indította a kormányt erre az intézkedésre. Egyet azonban ettől egészen függetlenül is megállapítok: a vajdasági szerbek teljes békében és megértésben akarnak élni magyar testvéreikkel és semmiképpen kormányintézkedés sem idézhet elő változást ebben a harmónikus viszonyban.

— Mi nem titkoltuk eddig sem azt a véleményünket, amelyet úgy a magyarság, mint a kormány előtt is nem egyszer hangoztattunk, hogy a magyarokat értékes, becsületes és loyális állampolgároknak tartjuk. Mi, vajdasági szlávok, hosszú idő óta élünk együtt az itteni magyarsággal és így jobban meg tudjuk érteni a kisebbségbe jutott magyarság lelki-

világát és törekvéseit, hiszen nem is olyan régen még mi is kisebbségi sorban éltünk. Ugy a magyar uralom alatt, mint az impérium-változás óta a legjobb egyetértésben éltünk az itteni magyarsággal és ha akadnak a Vajdaságban is — kis számmal — türelmetlenek és a nemzeti-ségekkel szemben elfogultak, azok nem a vajdasági szlávok soraiból kerülnek ki.

— A magyarsággal való jóviszonyt és megértést nem lehet pártkérdésektől függővé tenni, mert ez pártokon és pártérdekeken felülálló. Éppen ezért, az, aki ismeri a vajdasági szlávok hangulatát és véleményét ebben a kérdésben, megállapíthatja, hogy eltekintve egyes ideiglenesen, talán szükségesnek mutatkozó kormányintézkedésektől, a vajdasági szlávok — pártkülönbség nélkül — a legjobb baráti megértésben kívánnak élni az értékes és loyális magyarsággal és a legjobb szándékkal fogják ezenul is erre a megértésre törekedni, mert a békés együttműködés vezethet csak a teljes konszolidációra, nem pedig az ellentétek szitása. A magyarság meg lehet arról győződve, hogy a vajdasági szlávokban nem ellenségekre, hanem igaz barátokra talál mindenkor.

A vajdasági magyarság megelégedéssel nyugtathatja a mostani napokban ezeket a baráti, megértő szavakat azok részéről, akik a legjobban ismerik a magyarságot. A sok megpróbáltatáson keresztül ment magyarság hálásan nyújt baráti jobbot mindenkinek, aki megértéssel közeledik feléje és tiszta szándékait nem magyarázza félre.

Egykritikusalbumából

Irtó: Baedeker

AMOR

Kétféle szerencsétlenség érheti az embert a szerelemben: ha olyant szeret, aki nem szeretheti viszont, s ha nem képes valakit szeretni, akit kell szeretnie. Ez az utóbbi a nagyobb szerencsétlenség.

Egy asszony féltette a fiát, hogy valami bolondot talál elkövetni a szerelemben.

— Ne félj! — vigasztalta az ura, — Nincs elég esze hozzá.

— Szép dolog az erény! — sóhajtott egyszer egy csinos hölgy. — Szép dolog az erény, de a szerelem még szebb!

S aztán naivul hozzátette: — Tulajdonképpen mért nem jár ez a kettő együtt?

Erre a kérdésre: fűdsz-e még szeretni? — így felelt valaki: — Én már csak viszonszeretni tudok.

A »Rechtbarei« a legnagyobb helytelenség a szerelemben. Olyan különös viszony ez, amelyben nem jó, ha igaza van az embernek.

Az u. n. »első szerelem« sokszor hihetetlenül korán támad. Aki tud szeretni, s aki vágy szeretettni, korán kezd szeretni.

A szerelemben olyan nagyon ne-

héz becsületesnek lenni. S talán maga a szerelem se egészen becsületes dolog. Mert abban csálni kell, hogy az embert meg ne csalják.

Olvastam valahol, hogy a szerelem szellemet kölcsönöz azoknak, akiknek nincs. Nos és mit tesz azokkal, akiknek van? Valószínűleg megfosztja őket tőle.

A szerelem nem lehet kiérdemelni és nem érdemes kibőjtölni. Példa rá a jó Dobbin őrnagy (a *Vanity Fair*-ben), e kiválóan nemes uri ember, aki majdnem husz esztendőig epedett egy libáért, akit hatytyunak tartott, s szolgálta azt hüségese mint egy modern Jákob. Nem, ez nem módja a boldogulásnak a szerelemben. Azt az ember elnyeri — mint egy főnyereményt — egészen váratlanul, vagy kérészköljja brutálisan, s esetleg megkapja ajándékba mint egy csekélységet.

Aki legmélyebben érzi a szerelemet, esetleg a legkevésbé ékesen tudja kifejezni; s biztos lehets benne, hogy aki nagyon szépen beszél róla, az inkább szónok vagy költő mint szerető szív. Petőfi és Byron, Heine és Musset aligha szerettek oly mélyen és igazán, mint egynémely hebegő mesterlegény s egyik kutbaugró falusi kislány.

A szerelem alapjában véve: *alkalmi érzület*. Nem olyan tartós mint a szeretet. S ennek az állításnak az se szól ellene, hogy olyik ember belehal a szerelemébe. Ez tudnillik egy

nagyon szerencsétlen alkalom. Ellenben erős bizonyíték e szenvedelm alkalmissága mellett az a tapasztalás, hogy ha ez érzelem megszünt, az azelőtt erősen szerelmes ember nem képes megérteni, hogy hogyan szerethetett, s hogy tudott oly nagyon szeretni.

Ha a nő megosztja a férje iránti szerelmét egy más asszonnyal, azt mondják róla:

— Szegény teremtés!

S ha a férfi osztja meg a feleségét egy más emberrel, akkor így jellemzik őt:

— Komisz fráter!

— Csak azt nem bocsájtánám meg az uramnak, — hallottam egyszer egy igen elmés nőtől, — ha méltatlanabbért hanyagolna el. Ha olyan ért lenne hütlenn hozzá, aki külföld nálam s így méltóbb a szerelmére, akkor nem neheztelnék rá.

— És kit tart ilyennek, Nagyságos Asszonyom? — kérdeztem, csak hogy mondjak valamit.

— Senkit, — felelte ő szerényen, de határozottan.

A leghevesebb szerelem tartanak a legrövidebb ideig. Mivelhogy már nem növekedhetnek, a dolog természeténél (helyesebben az ember természeténél) fogva csak kisebbedhetnek.

A férfi libának tartja a nőt és istenként imádja, — a nő hősnék, sőt félistennek nézi a férfit és báleket iparkodik benne fogni.

Megkezdődik

a dobrovoljácok felülvizsgálása

Novisadra megérkezett a kiküldött miniszteri bizottság

Novisadáról jelentik: A dobrovoljácok ügyének felülvizsgálására szerdán Novisadra érkezett az a bizottság, amelyet a hadügy-minisztérium és agrárminisztérium küldött ki a dobrovoljác-kérdés revíziójának megejtésére.

A dobrovoljácok között tudvalevően sokan vannak olyanok is, akik egyáltalán nem odaválók és akik hamis igazolványokkal az agrárreform után földet kaptak a Vajdaságban. A kiküldött bizottság most meg fogja vizsgálni, hogy mindazok, akik dobrovoljác igazolvány alapján földhöz jutottak, valóban jogosan vétették-e föl magukat a dobrovoljác szervezetbe. Kiterjedt a bizottság működése ezenkívül arra is, hogy a dobrovoljácok — mint a kormányrendelet azt előírja — maguk művelik-e meg a kapott földet, vagy pedig bérbeadják. A revízió alkalmával mindazoktól, akik az agrárreform után nekik kiosztott földet nem maguk művelik, nyomban elveszik a birtokot. Természetesen azoktól is elveszik a földet, akikről a bizottság kétségtelenül megállapítja, hogy át-dobrovoljácok.

A bizottság működése Novisadon kívül Szomborra, Szubotícára és Becskerekre is kiterjed.

Olaszország és Magyarország szövetségre lép a kisantanttal

Nincsics külügyminiszter május 14-én találkozni fog Benessel

Beogradból jelentik: A belügyminisztériumból eredő hírek szerint Nincsics külügyminiszter május hó 14-ikén találkozni fog Benes csehszlovák külügyminiszterrel az S. H. S. királyság valamelyik városában, abból az alkalomból, hogy Benes az országon keresztül Rómába utazik. A találkozás valószínűleg Ljublijában vagy Bledben fog megtörténni. A két külügyminiszter összejövetelének diplomáciai körökben rendkívül nagy fontosságot tulajdonítanak.

Az esti órákban beogradi politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Nincsics és Benes tervbe vett találkozása el fog maradni, minthogy a külügyminiszter előbb be akarja várni a királyi pár franciaországi hivatalos látogatásának befejezését és az ez alkalommal Párisban történő nagyfontosságú diplomáciai tanácskozások eredményét. Ezzel kapcsolatban arról is beszélnek, hogy a királyi pár május 24-ikére tervezett párisi utazása korábban fog megtörténni, hogy a Franciaországgal megkötendő új szövetségi szerződés minél előbb létrejöheszen.

A prágai hivatalos »Českoslovačka Republika« című lap római jelentést közöl Benes római útjáról. Megállapítja a jelentés, hogy olasz politikai körökben általános érdeklődéssel várják Benes látogatását és rámutatnak arra a nagy különbségre, amely Mussolininak a belga miniszterekkel és Benessel való tárgyalásai közt fennállnak. A Benessel való tanácskozást sokkal fontosabbnak tartják, mert ez alkalommal tisztázódnak a viszonyok. Az olasz-cseh kereskedelmi tárgyalás alkalmával ugyanis az olaszok azt fogják kívánni, hogy az 1919. évi csehszlovák-olasz katonai egyezményt is újítsák meg.

Ugy tudják, hogy Mussolini és Benes ez alkalommal meg fogják tárgyalni az egész közép-európai kérdést, így többek közt a magyar kérdést is, oly módon, hogy lehetővé válik Magyarországnak a kisebbségekkel való belépése egy tisztára védelmi jellegű szerződés keretében. Mussolini és Benes meg fogják tárgyalni a besszarábiai és ezzel összefüggésben az orosz kérdést is.

Hasonló figyelemmel kísérik az olasz politikai körök Csehszlovákiának Lengyelországhoz való közeledését is.

A római tanácskozásoktól az olasz liberális körök egy új közép-európai hatalmi csoport kialakulását várják, amelyben Franciaország, Olaszország, a kisantant, Magyarország és Lengyelország vennék részt. Más oldalról viszont azt állítják, hogy a jóvátételi kérdésben kéréseket nem francia álláspont és az engedékeny angol-belga felfogás között való közvetítésről is tárgyalni fog Benes Mussolinival.

Az angol konzervatívok féltik a védvámokat Macdonaldtól

Baldwin bizalmatlansági indítványt tesz a munkáskormány ellen

Londonból jelentik: A konzervatív párt és a Macdonald kormány között felmerült legutóbbi ellentétek következtében a konzervatív párt nevében Baldwin volt miniszterelnök az alsóház legközelebbi ülésén, csütörtökön, bizalmatlansági indítványt akart bejelenteni a munkáskormány ellen, mert augusztus elsején a még érvényben levő védvámok közül az automobilra, zongorára és optikai műszerekre rótt védvámokat is meg akarja szüntetni a mostani kormány.

Macdonald miniszterelnök érintkezésbe lépett a konzervatív párt vezéréivel, nem azért hogy eltérítse őket szándékuktól, hanem azzal a kívánsággal, hogy halasszák el a bizalmatlansági indítvány benyújtását. A konzervatívok hajlottak a kérésre s megegyeztek Ramsay Macdonald miniszterelnökkel, hogy Baldwin csak a jövő héten fogja előterjeszteni a javaslatot.

Trónkövetelők harca

Cyrrill nagyherceg Nikolajevics Nikoláj ellen

Párisból jelentik: A párisi orosz emigránsok körében nagy feltűnést keltett Cyrrill nagyherceg manifesztuma, amelynek éle Nikolajevics Nikoláj nagyherceg ellen irányul.

A két nagyherceg között már régebben mutatkoztak ellentétek, amelyek most nyíltan kitörték. Cyrrill a cár idejében a testőrgárda tisztje volt és a forradalom idején — Nikolajevics Nikoláj hívei szerint — a felkelők mellé csatlakozott és 1917-ben állítólag többen látták vörös szalaggal gomblyukában. A negyvenéves nagyherceg most fanatikus monarchista és az orosz trón legelszántabb követelője. A manifesztumban kijelenti, hogy a nép megelégette a bolsevik rablóbanda garázdálkodását és csak a megváltó szót várja, hogy cselekedjék és neki kötelessége a megváltó szót kimondani. Egyszersmind kijelenti, hogy csalódott Nikolajevics nagyhercegben, akinek támogatni kellett volna őt és ehelyett a monarchisták között szakadást okozott viselkedésével. A haza megmentését csak abban látja, ha mindenki jogára alá veti magát. Azok

a körök — mondja a manifesztum — amelyek monarchistáknak nevezik magukat, ártanak legjobban az orosz ügynek, mert viszályt hintenek. Elrendeli, hogy mindenki vesse magát pa-

rancsal alá, mert különben megbűnhődik. A párisi monarchista lapok Nikolajevics pártján állanak és szembe helyezkednek Cyrrill trónköveteléseivel.

Passzivitásba készül a magyarországi ellenzék

A parlament helyett népgyűléseken fogják politikájukat hirdetni

Budapestről jelentik: A baloldali polgári pártok körében ismét mozgalom indult, hogy az ellenzék passzív rezisztenciát tanúsítson a nemzetgyűlésben. Ez a lépés — a mozgalom kezdeményezői szerint — főleg azért indokolt, mert a kormány két és fél évre teljesen szabadkezet kapott a szanálási törvényekben s így az ellenzéknek a minimumra zsugorodott össze a szerepe. Döntően hat az a szempont is, hogy a helyzetért teljesen a kormányt terheli a felelősség s az ellenzék az együttműködés megszakításával kívánja bizonyosságát adni annak, hogy nem osztozik a felelősségben a szanálás időszaka alatt. A baloldali politikusai a parlamenti csatát otthagynak és országos propagandát fognak indítani s

népgyűléseken népszerűsítik a rendszerváltozást követelő ellenzéki politikát.

A fentebb említett haditerv még csak néhány frakció óhaja, mert az ellenzéki pártok egy része — köztük a szociáldemokrata párt — ma is azt az elvet vallja, hogy nem szabad otthagyni a csatateret. Súlyt helyeznek arra, hogy szavukat hallassák a napirendre kerülő törvényjavaslatok tárgyalásánál, ami elsősorban a választójog reformjával kapcsolatosan szükséges véleményük szerint. Ezenkívül egyéb kényes kérdések megvitatásánál is élni akarnak jogukkal. Ilyen körülmények között még nagyon kétséges, vajjon a szélsőségesebb felfogásúak érvényt tudnak-e szerezni a passzív rezisztencia gondolatának.

Kedvezően folynak a budapesti jugoszláv-magyar tárgyalások

Ivics Aleksza dr. a beográdi tárgyalások új szakértője

Beogradból jelentik: Hivatalos helyen szerzett értesülés szerint a budapesti jugoszláv-magyar tárgyalások kedvezően folynak. Amíg a hasonló jellegű román-magyar tárgyalások közel egy évig tartottak, a Jugoszlávia és Magyarország tárgyalásai előreláthatólag rövid időn belül befejeződnek. Különösen jól haladnak előre az irattárak fölosztására vonatkozó tárgyalások. A közigazgatási irattárak megosztása tekintetében a delegációk már csaknem készen is vannak a megegyezéssel.

A beográdi jugoszláv-magyar tárgyalások új szakértőjévé kinevezte a kormány Ivics Aleksza dr. szuboticei egyetemi tanárt, aki különösen a szerb-magyar vonatkozású történelmi emlékek egyik legkitűnőbb szakértője.

A Budapesten tárgyaló jugoszláv delegáció vezetője, Popovics Tihomir budapesti jugoszláv követ csütörtökön Beogradba érkezik és a külügyminiszteriumnak jelentést tesz a folyamatban levő budapesti tanácskozások menetéről.

Új választások lesznek Németországban ha nem tudnak kormányképes koalíciót alkotni

Az új birodalmi gyűlés elnöke német nemzeti párti lesz

Berlinből jelentik: A választások eredményét hivatalosan ismét helyesbítették, úgy, hogy a szociáldemokraták 100, német nemzetiek 96, német néppárt 44, centrum 65, demokraták 28, kommunisták 62, fajvédők 32, bajor néppárt 16, gazdasági párt 6, német szociálisok 4, agrárszövetség 9, hannoveriek 5 és bajor parasztszövetség 4 mandátumot szereztek.

A német nemzeti párt hivatalosan közzétette, hogy az agrárszövetség kilenc tagja csatlakozott a német nemzeti párthoz, úgy, hogy a nemzeti párt most 105 tagot számlál. Minthogy a német nemzetiek a csatlakozással a birodalmi gyűlés legnagyobb pártja lettek, ezért az ő sorikból kerül ki az új birodalmi gyűlés elnöke is. A szociáldemokraták parlamenti szokás szerint mint második legnagyobb párt, az első alelnöki állást kapták.

A birodalmi kormány szerdán Marx kancellár elnöklése alatt minisztertanácsot tartott, de nem hozott végleges határozatot abban az irányban, hogy milyen javaslatot terjeszt a birodalmi elnök elé.

Az új kormány megalakításának kérdése élénken foglalkoztatja a német politikai köröket. Ebert elnök a parlamenti szokás értelmében a német nemzetieknek ad először meg-

bízást, akik azonban előreláthatólag nem lesznek hajlandók koalíciós kormányt alakítani, mert a jóvátételi kérdésben nem akarnak nehézségeket támasztani, viszont arra sem kaphatók, hogy régi álláspontjukat feladják. A szociáldemokraták, hír szerint, szintén elutasítják a birodalmi elnök ajánlatát, aki végeredményben ismét a centrumot bízhatja csak meg kormányalakítással, a mely máris kijelentette, hogy a párt csak olyan kombinációban hajlandó résztvenni, amely nem változtat a Stresemann-Marx-féle bel- és külpolitikai irányelveken. Amennyiben Ebert elnöknek nem lesz más választása, a centrum kap mandátumot és ez esetben ismét Marx lesz a kancellár, aki azonban kormányát a mostanitól eltérően alkítaná meg. Marx nem is egy meghatározott koalícióra támaszkodnék, hanem mintegy párton felüli jellegű kormánnyal lépne a birodalmi gyűlés elé és legfőbb irányelvéül azt vallaná, hogy folytatni kell a mostani bel- és külpolitikai kurzust. Ha Marx arról győződne meg, hogy az új birodalmi gyűlés nem alkalmas a szakértői javaslatok parlamentáris keresztülvitelére, akkor felosztatná a Reichstagot és új választásokat íratna ki azzal a jelszóval: a szakértői javaslatok mellett vagy ellen.

Radics István Svájceba akarja összehívni a kisebbségi konferenciát

Bécsből jelentik: Radics István, mint ismeretes, Bécsbe akarta összehívni a kisebbségek konferenciáját, de ez elé a szándéka elé komoly akadály merült fel az osztrák kormány részéről, amely tudomására adta, hogy a kisebbségi konferenciának Bécsbe való összehívását nem engedélyezhetné.

Radics, a bécsi lapok értesülése szerint most azzal a tervvel foglalkozik, hogy a kisebbségi konferenciát Svájceba hívja össze. A svájci kormány azonban, amely már értesült Radics szándékáról, ugyanúgy, mint az osztrák kormány, közölte az érdekeltekkel, hogy a konferenciát Svájc területén nem látná szívesen. Hír szerint Radics a svájci kormány kedvezőtlen közlése után elhatározta, hogy a kisebbségi konferencia összehívását elhalasztja arra az időre, amikor a politikai viszonyok alkalmasabbak lesznek a terv megvalósítására.

Balkáni bonyodalmaktól tart a görög tábornoki kar Görögország szövetséget akar kötni Romániával

Athénből jelentik: Papanasztaziu miniszterelnök Szalonikiban nagy beszéddel nyitotta meg a görög tábornoki kar tanácskozásait. A miniszterelnök kifejtette, hogy a görög hadsereg az uralkodóház eltávolításának támogatásával részt vállalt a nemzet örök hátlójára. A tábornoki kar ezután megkezdte a tanácskozást a görög hadsereg helyzetéről. A jelenlegi hadsereg-szervezet javítása érdekében több javaslatot terjesztettek elő és megvitatták mindama háborús bonyodalmak esetlegességeit, amelyek a Balkánon, valamint egy orosz-román háború esetén keletkezhetnek.

Az Eleftheros Logos című lap amellettsz állítja, hogy Görögország kössön szoros szövetséget Romániával, mert noha a két államnak nincsen közös határa, a Balkánon közös érdekeik vannak és semmiféle ellentét sem választja el őket.

A „Sakterkés” a bíróság előtt

Kádár Lehel két heti fogházra ítélték felekezeti elleni izgatás miatt

Budapestről jelentik: 1923 december 8-án Kádár Lehel A Nép című lapban »Sakterkés« című vezércikket írt a Lázár-kávéházban történt szerencsétlen kimeneteli verekedést követő napon. A vezércikk miatt a budapesti ügyészség hitfelekezeti elleni izgatás vétsége címén eljárást indított Kádár ellen. Az ügy főtárgyalását szerdára tűzte ki a budapesti bíntetőtörvényszék Tőrek-tanácsa.

A tárgyalás előtt, amely 11 óra után kezdődött, Kádár Lehel a tárgyalóteremben a hallgatósággal zsúfolásig megtelt pad sorok előtt sétálgatva, fenhangan szóló isméréseivel: — Nagy bátorsággal jöttem el erre a tárgyalásra. Semmi okom nem volt arra, hogy ne jelenjek meg, mert hiszen a bíróság minden ügyemben felment, ha nem is az elsőfokon, hát a többin.

A budapesti ügyészség vádiratában a Sakterkés című cikket majdnem egészében leközli.

A megtörtént eseményt — mondja a vádirat — általánosítja a vádlott és Tremmel Mátás örvetető

bekövetkezett halálát a zsidóság egyetemességének terhére rója. A cikk egész tartalma, hangja, beállítása célzatos, a zsidóság elleni gyűlölet kiváltására alkalmas.

A tárgyalás megnyitása után Kádár az elnök kérdéseire kijelenti, hogy e cikk megírására kötelesség és közérdek indította.

— Miféle közérdek? — kérdi az elnök.

— Hogy a gyilkosok elvegyék méltó büntetésüket! — volt Kádár válasza.

— Milyen célt akart ön ezzel a cikkével elérni? — kérdezi tovább az elnök.

Kádár: Azt, hogy a gyilkosokat büntessék meg, hogy a zsidó bűntészeket a rendőrség ellenőrizze.

Kádár védekezése különben most is a régi séma szerint folyt le.

— Senkinek felekezetét nem szoktam bántani, mert mi egy fajtavál állunk szemben. Csak a fajtát bántom.

Ulain Ferenc védőbeszéde után egy óraker hirdette ki a bíróság az ítéletet. Az ítéletben a bíróság bűnösnek mondta ki Kádár Lehel izgatás vétségében, mert a »Sakterkés« című cikkében a magyar társadalomnak zsidókból álló osztálya ellen a többi osztályokat gyűlöletre izgatta és ezért két heti fegyházbüntetésre ítélte.

Enyhítő körülménynek vette a bíróság, hogy a vádlottat saját fajtájának és nemzetének szeretete vezette a cikk megírásakor.

Mind az ügyész, mind pedig Ulain Ferenc védő felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

A 48-as szoba titka

Carlier gyilkos francia kapitány a beográdi bíróság előtt

Beogradból jelentik: A beográdi bíróság szerdán kezdte meg Carlier francia kapitány bűnügyének tárgyalását, aki mint emlékezetes a múlt év októberében a beográdi Pallas-szálló 48-as szobájában revolverrel megölte barátját, Iselli svájci kereskedőt.

A tárgyaláson, amelyet délelőtt kilenc óraker nyitottak meg, nagy és előkelő közönség jelent meg, a mely láthatólag nagy szimpátiával viseltetett a rendkívül elegáns Carlier kapitánnyal szemben, akinek a felolvasott vádiratban gyilkossággal vádolt az ügyész. A vádirat után a meggyilkolt Iselli testvéröccsének a vizsgálóbíró előtt jegyzőkönyvbe mondott magánvádját ismertette a bíróság, amely végül Carliert hallgatta ki.

Carlier minden zavar nélkül, elmondotta Iselli-vel való megismerkedésének történetét, majd rátért a Pallas-szállóban történetekre. Részletesen elmondotta, hogy Isellivel, aki beteg volt, a Pallas-szálló 48-as szobájában lakott, Iselli el akart utazni Zagrebba, de orvosa tilalmára Beogradban maradt. Kijelentette, hogy revolvere nem volt, azt sohasem hordott magánál. A szobában történt titokzatos eseményeket úgy adta elő, hogy a sötét szobában feküdt, mert a lámpát már előbb eloltotta. Durranásra ébredt és maga fölött egy kezét látott, amely valamit szorongat. Rögtön ezután több lövés dördült el és az egyik a jobb kezén meg is sebesítette. A titokzatos idegen a lövések után az ablakon kiugrott a szobából. Rögtön felkelt, segítségért kiáltott, majd kinézett az ablakon a terrasra, de nem látott senkit.

A bíróság elnöke rámutatott arra, hogy Carlier kapitány eddigi vallomásaiban ellentmondások vannak, azonban a vádlott kitartott legújabb vallomása mellett. Ezután felolvasták a fegyverszakértők véleményét, amely szerint a löveg francia gyártmányú volt. Dr. Topalovics védő

erre megjegyezte, hogy más szakértők véleménye szerint ugyanilyen municiót Belgiumban, sőt Beogradban is lehet vásárolni, majd arról beszélt, hogy Carlier védte-e magát

vagy sem.

A délutáni tárgyalás tanúkihallgatásokkal telt el, majd a bíróság a tárgyalás folytatását esütörtök délelőttre halasztotta.

Az emigránsok hazatérése miatt botrány tört ki Somogy megye közgyűlésén

A központi választmány hazahívásukat követelte

Kaposvárról jelentik: Somogy vármegye törvényhatósági bizottságának állandó választmánya néhány nappal ezelőtti ülésén foglalkozott Esztergom és Komárom vármegyék átiratával, melyben állásfoglalásra szólították fel a törvényhatóságokat az emigránsok hazabocsátása ellen. Az állandó választmányban Tallián Andor alispán azt indítványozta, hogy az átiratot fogadják el. Az alispán javaslatával szemben a választmány tagjai közül többen felszóltak, és azt indítványozták, hogy a választmány térjen napirendre az átirat fölött, sőt az egyik felszólató az emigráció likvidálásának szükségességét hangoztatta és azt kívánta, hogy a választmány foglaljon állást az emigráció hazahívása mellett.

Az alispán szavazásra tűzte ki a kérdést, mire a választmány többsége leszavazta az alispáni javaslatot és úgy döntött, hogy a vármegye mondja ki, hogy az emigránsok hazabocsátását követeli a kormánytól.

A választmány határozata a somogy megyei nagybirtokosok között nagy megütközést keltett és a virilista megyebizottsági tagok teljes számban felvonultak a hétfői megyei közgyűlésre, hogy a választmány határozatát leszavazzák. Amikor Tallián Andor alispán belépett az ülésterembe, zugó tapsviharral

köszöntötték, majd Krieger főjegyző felolvasta Esztergom és Komárom megyék átiratát, s az állandó választmánynak ezzel kapcsolatban hozott határozatát. A közgyűlés nagybirtokos tagjai között óriási vihar tört ki és többen zajosn követelték, hogy bélyegezzék meg a választmány határozatát. Somssich László gróf bizottsági tag felszólalása után elvetették a választmány határozatát és elfogadták az alispánnak az átirathoz való csatlakozási indítványát.

Garami, Lovászy és Buchinger is visszatérhetnek Magyarországra

Ujabb budapesti jelentés szerint az emigráció likvidálását célzó igazságügyminiszteri rendelettel kapcsolatban a kormány hivatalos szócsöve, a »8 Órai Újság« szerda esti száma azt írja, hogy a rendelet Garami Ernőre, Lovászy Mártonra és Buchinger Manóra is vonatkozik, mert ellenük olyan vádat emeltek, amelyért föltétlenül öt éven aluli szabadságvesztést lehet csak büntetésül kiszabni. A lap ehhez hozzáfűzi, hogy az említett politikusok nem azért nem akarnak visszatérni Magyarországra, mert letartóztatástól félnek, hanem mert nem akarnak a vádlottak padjára ülni és alávetni magukat a bíróság ítéletének, amely kimondhatná bűnösségüket.

Három nappal a francia választások előtt

A frank befolyása a választásokra

— A Bácsmegyei Napló párisi munkatársától —

Franciaország nagy dátuma, a pártok izgalma fog tetőpontra érni: megkezdődnek a választások.

Négy héttel ezelőtt egyetlen dolog tartotta izgalomban az embereket: a frank. És három hét alatt a frank megtette azt a szédületes utat, a melyről szinte álmodni sem mertek az optimisták. Egy dollárért adtak 27 frankot, ma 25.20-ba kerül, de a mélypontja 14.10 volt.

A frank és a választások

A kormányzópart, a Bloc National tőkét kovácsolt magának a frank emelkedéséből. A választások előtt tényekre óvatkozik Poincaré, amelyek — szerinte — igazolják politikáját és főként pedig a külpolitikáját.

Ezzel szemben a Cartel des Gauches, az egyesült szocialisták és radikálisok plakátjaikon nyíltan jelentik ki:

»A Bloc National feldulta és lerombolta Franciaországot.

A Bloc National megterhelte a munkásságot és a kisembereket, kihasználta a munkát és hasznot juttatott a kisemberek munkájából a nagytőkének.

A Bloc National leforgatta a béket és előkészíti a háborút, amely jönni fog.

A frankkérdésben ezek szeptikus álláspontot foglalunk el, kijelentve, hogy Poincaré a frankot manőverrel hajtotta fel és azt nem támasztotta alá komoly munkával.

Milyen a párisi plakátharc?

Két héttel ezelőtt az összes középületek elé hatalmas fatáblákat rögzítettek le és ezeket a táblákat számozással látták el. Később ezek a táblák megszapordtak, úgyhogy

ma már a boulevardokon és a kisebb utcákon is giédát állnak. Minden egyes helyen 8—8 ilyen tábla van.

Szigoru rendeletet adott ki a kormány, amely szerint plakátokat egyedül ezekre a táblákra szabad felragasztani. Ezek szerint tehát minden pártnak, minden egyes csoportban van egy-egy táblája és ezen a kijelölt helyen korlátlan szabadsággal folytathatja agitációját győzelme érdekében.

Ez a rendszer először is a teljes egyenlőséget jelenti. A harci eszközök, a fegyverek egyenlőségét. És ez alól nincs fölmentés. A nyilvánosság számára ugyanannyi helye van a Bloc Nationalnak, mint a kommunista-pártnak. Ez az egyenlőség eredményezte, hogy az uccai olvasó kényszerül elolvasni nemesak az érveket, de a mellette kifüggesztett ellenérveket is, tehát hozott némi objektivitást is.

A plakátok hangja ellenben kiméletlen és sokszor átcsap a durvaságba. Az egyik párt támadja — kiméletlenül — a másikat, de nem személyes kérdésekben és nem a politikai külsőségekben, hanem a vádak a dolgok lényegéhez szólnak.

Vitáznak a béke fölött, vitatják a finanszius kérdéseket, a drágaságot, a szabadság-jogokat, az eszméket, amelyek itt még ma is valóságos eszméket jelentenek.

Általánosságban a szavak itt még fogalmakat fednek és nem váltak lapos frázisokká!

Kiket és kik választanak?

Franciaországban listával választanak. A választói jog teljesen liberális — ellentétben az 1919-es vá-

lasztásokkal, amikor érvényesült a kormány terrorja

Hétfőn reggel igen érdekes plakát jelent meg az egyik táblán. Rajzos plakát, ami itt ritkaság. Négy mezőre oszlik. A felírás: *kinek nincsen választójoga?*

Az első mezőben egy kényszer-zubbonyba kötött örültet láthatunk, a másodikban egy gyilkost, aki a fogházban láncra verve ül, a harmadikban egy munkában levő tolvajt, a negyedikben pedig egy anyát, aki apró gyermeket tart az ölében.

Tehát kinek nincs választói joga Franciaországban?: az örültnek, a gyilkosnak, a tolvajnak és a nőnek!

És igen érdekes megfigyelni, hogy milyen fajta emberek a jelöltek és mit irnak a listára. A jelöltek neve után? Születési előnyöket nem igen lehet érvényesíteni. Itt-ott látni csak a nemességet jelző »de« szócskát a nevek között, de az arisztokrácia szinte teljesen távol maradt a politikai élettől, vagy ha egy-két magnás ott is szerepel a jelöltek listáján, a grófi vagy bárói cím elmarad a neve elől.

Mindenkinél kiteszik a foglalkozást; van: volt képviselő, gyáros, orvos, munkás, tanár, újságíró, sőt több egyetemi tanár is beállt a sorba.

Mint érdemet kiemelik, ha valaki a becsületrend tulajdonosa, vagy lovagja, kiírják a hadi kitüntéseket és főként kiemelik, ha valaki sebesültje, vagy rokkantja lett a háborúnak. A képviselőjelöltek is éneke ezzel a joggal és büszkén írják oda a régi képviselőség, igazgatósági tagság, foglalkozás és becsületrend mellé, hogy sebesültje a háborúnak.

A választások előtt Párisban csönd van, nincsenek uccai tüntetések, propaganda-gyűlések simán folynak le, akár Léon Daudet, akár egy kommunista beszél és még így is az egyik legfontosabb és legnyomatékosabb ütőkártyája az ellenzéknek, hogy Franciaországban nincs szabadság.

Nincs nyomuk

a szubotical lakásfosztóknak

Keresi a rendőrség az elloptott részvényeket

Schweiger Jenő szubotical kereskedőnek Antunovicseva utca 11. szám alatti lakásán történt betörés ügyében a rendőrség a legnagyobb eréllyel folytatja a nyomozást, amely eddig azonban még csak nagyon kevés eredményt ért el. Rendkívül megnehezíti a rendőrség munkáját az a körülmény, hogy a titokzatos betörők semmi nyomot sem hagytak maguk után.

A rendőrség most már összeállította az eltűnt tárgyak listáját, amely szerint a betörők nagyobb mennyiségű részvényen kívül két pár fülbevalót huszezer dinár, három brilliáns gyűrűt tizenkétezer dinár, két óraláncot nyolcezer, egy arany karcsatt-órát gyémántkövel tízezer, egy kis női aranyórát kétezer, egy férfigyűrűt ezer dinár, harmincöt darab kis ezüst kanalat háromezer dinár értékben, azonkívül több ötdolláros aranyat vittek el.

A rendőrségnek az a gyanuja, hogy a részvénypapirokat, amelyeket amugy sem tudnak értékesíteni, a betörők eldobták. Ezért a rendőrség felhívást intéz a közönséghez, hogy aki az alábbi számú részvényeket megtalálta, haladéktalanul jelentkezzék a rendőrség bünygyi osztályán.

A „Ferrum“-részvények száma a következő: 8876—900; 7151—75; 8851—75; 7176—200; 7126—50; 7101—25; 12541—65; 12516—40; 8901—25; 8966—75; 8926—35; 8961—5.

A román királyi pár látogatása Bernben

Berni jelentés szerint Ferdinánd román király és Mária királyné csütörtökön érkeztek Bernbe. Ez az első látogatása egy koronás államfőnek a svájci fővárosban, ami sok kombinációra ad alkalmat. A szocialista sajtó szerint e látogatásnak politikai céljai vannak, amit azal magyaráznak, hogy Duca külügyminiszter a királyi pár kíséretében van. Ezzel szemben a polgári sajtó hangsúlyozza, hogy a román király látogatásának csak udvariassági jellege van. Ez a sajtó megcáfolja azt a híresztelést is, hogy Ferdinánd király arra akarja kérni a svájci szövetségi kormányt, hogy engedje meg francia csapatoknak svájci területen való átvonulását abban az esetben, ha a franciák csapatokat küldenek esetleges orosz-román háború esetén Románia támogatására.

Titokzatos gyilkosság a sentai határban

Férfi hulla a nagyréti gómeskutban

Szentáról jelentik: A sentai rendőrség kedden délután rejtélyes bűnyűben indított nyomozást. A sentai határban levő ugynevezett nagyréti gómeskutból, a kut tisztítása közben egy husz éves fiatalember erősen oszlásnak indult hulláját emelték ki. A leletről nyomban értesítették a rendőrséget, ahonnan egy különítmény dr. Méri Sándor rendőrorvossal kiment a helyszínre a nyomozás megindítása végett.

A hulla megvizsgálása alkalmával, annak nyakára hurkolva három darab ekevasat találtak, amiből arra következtettek, hogy bűntény történt. A hulla testén azonban egyéb külső sérülés nyoma nem látható. A hulla személynazonosságát még a délután folyamán sikerült megállapítani. Novák János felsőhegyi gazdálkodó az alig felismerhető hullában fiára ismert, aki még februárban nyomtalanul eltűnt.

A további nyomozás folyamán a rendőrség megállapította, hogy a meggyilkolt Novák nem rablógyilkosság áldozata. Ruháit átnyomozása alkalmával ugyanis minden értéktárgyat megtaláltak, amit eltűnése előtt magánál hordott. Zsebében egy százdínárost is találtak, összeázott állapotban, amit szintén közvetlenül eltűnése előtt kapott apjától.

A rendőrségnek az a gyanúja, hogy Novák szereimé bosszu áldozata. A nyomozást is ebben az irányban folytatja a rendőrség.

Tíz évre ítélték

a newyorki rövidhaju banditánút
Ha nem javul meg, tíz évvel meghosszabbítják a büntetését

Newyorkból jelentik: Kedden tárgyalta a newyorki büntető törvényszék Cooney Cecilia bűnpörét, aki férjével együtt egész csomó rablást követett el. A fiatalasszony egy rablóbanda élén rettegésben tartotta Newyork külvárosi kereskedőit és a külterületeken levő gyárak pénztárosait.

A tárgyaláson rengeteg közönség szorongott, különösen a nők érdeklődtek nagyon. A banditánó alig husz éves és rendkívül szép, férje nem sokkal idősebb nála. A tárgyaláson mind a ketten *bűnbánóan viselkedtek*, hogy meglágyítsák a bírák szívét. Kedvezően hatott egy tanu vallomása, aki elmondta, hogy *egyedül volt az üzletben*, mikor Cooney Cecilia betoppant és revolverrel szegzett mellének, úgy kényszerítette, hogy nyissa ki a kézi pénztárt. Mindössze 180 dollár volt benne aznap, a hónap utolsó napján és a banditánó megkérdezte a halá-

los félelemben remegő alkalmazottat, hogy *megkapta-e már a havi fizetését*. Arra a válasza, hogy csak este, üzletzárás után szokták kifizetni, Cooney Cecilia megtudakolta, hogy mennyi jár neki és a rablót

pénzből kiadta 60 dollár fizetését.

A bíróság a házaspárt *feltétlenül tízévi fegyházra ítélte*, ha a börtönben jól viseli magát, ellenkező esetben a büntetést tíz évvel meghosszabbítják.

Háromszázezer bányász sztrájkol a Ruhr-vidéken

Anglia és Belgium vissza akarja állítani a Legfelsőbb Tanácsot

Berlinből jelentik: A ruhrvidéki bányatulajdonosok *háromszáz bányászt kizártak a munkából*, mert ezek nem akartak beleegyezni abba, hogy a napi munkaidőt hét órától nyolcra emeljék föl. A megszálló hatóságok a felmerült ellentétek tekintetében a legszigorubb semlegességet tanúsítják. A munkabeszüntetések és a széntermelés csökkentése folytán a szénfogyasztó ipartelepek teljesen szénkészletük nélkül állanak, ezért számítani kell arra, hogy hosszú sztrájk esetén a *fémipari vállalatok is kénytelenek lesznek üzemet is bezárni* és ezzel további kétszáz ezer munkás marad kenyér nélkül. A szászországi bányatulajdonosok szerdán szintén kizárták a bányamunkásokat.

Esseni jelentés szerint szerdán délelőtt a Ruhr-vidék majdnem valamennyi bányájában megállt a munka, csak *Hochgruben* vidékén dolgozik a munkások tizenöt százaléka. A bányászok egy része sztrájkol, a többieket a bányatulajdonosok kizárták.

Párisból jelentik: A *New York Herald* közlése szerint *Macdonald* és *Theunis* megállapodott arra nézve, hogy *ismét visszaállítják a Legfelsőbb Tanács működését*. Poincaré is megígérte ehhez hozzájárulását, mielőtt a franciaországi választások megtörténtek és látni

fogja, hogy milyen többségre támaszkodhat. Cáfolja a lap azt a hírt, hogy Poincaré felajánlotta a Ruhr-vidék kiűritését arra az esetre, ha Anglia garanciákat nyújt arra nézve, hogy újabb német választások esetén csatlakozni fog Franciaország megtorló intézkedéseivel.

Angol-belga tárgyalások a Ruhr-vidék kiűritéséről

Londonból jelentik: A *Times* brüsszeli tudósítója jelenti, hogy *Hymans* belga külügyminiszter tegnap fogadta *Herbert* angol nagykövetet, aki közölte vele *Macdonald*nak a belga-angol tanácskozások alapelveiről való fel fogását és azt a tényt, hogy az angol miniszterrel mindent meg kíván tenni abból a célból, hogy a Ruhr-kérdésben a *megegyezést lehetővé tegye*.

A *Times* úgy tudja, hogy *Macdonald* hajlandó hozzájárulni olyan megoldáshoz, amely a Ruhr-vidék kiűritése esetén bizonyos garanciákat nyújtana Franciaországnak.

A német szélsőséges pártok választási győzelme a lap szerint a belga politikai körökben semmi aggodalmat nem keltett, mert az a fel fogás, hogy a német birodalmi gyűlés a szakértői jelentéshez hozzá fog járulni.

HIREK

— **Alekszijevis Mita Becskereken.** Becskerekről jelentik: Alekszijevis Mita kerületi főispán a jövő héten Becskerekre érkezik.

— **A szubotical zsidó hitközség küldöttsége a főispánnál és a polgármesternél.** Szerdán délelőtt a szubotical zsidó hitközség küldöttsége tisztelgett dr. Klein Adolf elnök vezetésével Györgyevics Dragoszláv főispánnál és Malagurszki Albe polgármesternél hivatalbalépésük alkalmából. Ugy a főispán, mint a polgármester a legnagyobb szívéllyel fogadta a küldöttséget.

— **Wlassich Gyula báró kapta meg a Magyar Tudományos Akadémia Bródy-díját.** Budapestről jelentik: A Tudományos Akadémia Bródy-jutalmát Wlassich Gyula bárónak ítélte oda Deák Ferencről írott tanulmányáért.

— **Új világrekord a magassági repülésben.** Párisból jelentik: *Coupet* repülő, aki a személyszállító repülőgépek nagydíját megnyerte, kedden délután ezer kilogramm terheléssel megjavította a magassági világrekordot. *Coupet* 6000 méter magasságra emelkedett. Az eddigi rekord 4990 métert volt.

— **Tuljegyezték a Nemzeti Bank részvényeit.** Budapestről jelentik: A Nemzeti Bank részvényjegyzése alkalmával az agráriusok feltünően kisszámú részvényt jegyeztek. Kormánykörökben attól tartanak, hogy a Nemzeti Bank irányításában az agráriusoknak kevés befolyást lehet biztosítani. A részvényjegyzés egyébként nagy sikerrel járt, az alaptőkét még a határidő letelte előtt tuljegyezték.

— **Svájcban kizárják az összes fémipari munkásokat.** Zürichből jelentik: A svájci gép- és fémiparosok munkaadó szövetségese elhatározta az általános munkáskizárást. A kizárás a gépipar első ellenintézkedése abban a közlemben, amelyet a svájci fém- és órásiipari munkásszövetség az 52 heti munkaóra ellen folytat.

— **A szumatrai benszülöttek fellázdak a hollandok ellen.** Hágából jelentik: Atjehben, Szumatra szigetén lázadás tört ki a benszülöttek között és a felkelés az egész lamnoi hollandi tartományra kiterjedt. Az elégedetlenségnek az az oka, hogy a hollandi gyarmati kormány Atjeh helységének benszülött fejedelmi családját megfosztotta az uralomtól.

— **Egy párisi bankár másfél millió frankot sikkasztott.** Párisból jelentik: Tegnap elfogták *Barbet* bankárt, a Banque Industrielle et Commerciale főügynökét, mert sok feljelentés érkezett ellene a rendőrségre. Üzleti könyveiből kiderült, hogy az ügyfelek pénzét a tőzsdén eljátszotta és másfél millióval károsította meg a hiszékeny feleket.

— **Bányászsztrájk Belgiumban.** Lüttichből jelentik: Az új munkabérek életbeléptetése miatt *Seraingban* hat szénbányában részleges sztrájk tört ki. Körülbelül ezer bányamunkás sztrájkol.

— **Vidéki vásárok.** Sztaribecsen, Vranjevon és Bácsfeketehegyen május 11-én, Becskereken 16-17-én tartják az országos vásárt.

— **Csehszlovákia tízmillió dolláros kölcsönt kap Morgantól.** A Neue Freie Presse-nek jelenti Washingtonból, hogy Franciaországhoz hasonlóan Csehszlovákia 10 millió dolláros kölcsönt kap Morgantól a korona stabilizációjára.

— **Moszkva csak a szovjet elismerése után hajlandó kereskedelmi tárgyalásokra Hollandiával.** Hágából jelentik: A kereskedelmi tárgyalások Hollandia és az orosz szovjetkörtársaság között még mindig nem indultak meg. A külügyminiszter bejelentette a kamarában, hogy a moszkvai kormány mindenekelőtt a feltétlen de jure elismerést sürgeti s csak azután hajlandó tárgyalásokra lépni. Ezzel szemben a hágai kormány felfogása az, hogy előbb a kereskedelmi viszonyt és a függő kérdéseket kell rendezni, csak azután lehet szó a diplomáciai kapcsolat felújításáról.

— **Tízezer áldozata van az indiai kolerajárványnak.** Az indiai Patnádból jelentik, hogy a kolerajárványnak eddig 10.000 ember esett áldozatul. Kedden éjszaka ezer ember halt meg.

— **Százmillió aranykorona előleg a magyar kölcsönre.** Budapestről jelentik: A „8 Órai Újság” jelentése szerint a magyar kormány a külföldi kölcsönre százmillió aranykorona előleget vett fel. *Korányi* pénzügyminiszter tárgyalta a gyárvállalatok és pénzintézetek vezetőivel, akik garanciát vállaltak az előlegért.

— **Időjárás.** (Popovics György közoktatásügyi inspektor jóslata.) A szerdai 20°C-os meleg után boruló, majd később esős idő következik erős lehüléssel. Minél később érkezik meg az eső, annál tartósabb lesz — ami most, a fagyos szentek előtti napokban, nagyon fontos.

— **Szerencsétlenség a becskeréki vasuti állomáson.** Becskerekről jelentik: A Bégaparti állomáson szerdán délelőtt szerencsétlenség történt. *Masz Anna* 56 éves rudolfgnati földművesasszonyt az állomás tolató mozdonya elgázolta. Súlyos sebével az asszonyt a kórházba szállították.

— **Propaganda a futballjáték ellen.** Noviszadról jelentik: A napokban Noviszadra érkezett egy *Darlington* nevű amerikai ember, aki élénk propagandát fejt ki a futballjáték ellen és egy új amerikai labdajátéknak akar híveket szerezni. *Darlington* jugoszláviai körútjában *Szubotica*t is meg fogja látogatni.

— **Titokzatos kávéházi tolvaj.** Kedden délelőtt vakmerő lopás történt a Nemzeti kávéházban. *Burger Mihály*, a kávéház reggeli főpincére feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes az asztalon felejtett tárcájából tizenöt darab száz dínárost és egy sorsjegyet ellopott. A lopást néhány perc múlva észrevette, azonban akkor már senki nem tartózkodott a kávéházban, akit a lopással lehetett volna gyanúsítani. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Befejeződött a hondurasi polgárháború.** Newyorkból jelentik: *Salvador* középamerikai állam legdélibb kikötővárosában, *Amapalában* kedden délelőtt gyűltek össze az Egyesült-Államok és a középamerikai országok kormányainak képviselői, hogy aláírják a békeszerződést. Az aktus nagy ünnepeiséggel közepette ment végbe. Ezzel a szerződéssel végeszakadt *Hondurasban* a polgárháború, amely hosszú idő óta dühöngött. A békeszerződés aláírása után a középamerikai kormányok béke delegátusai táviratot küldtek *Coolidge* elnöknek s megköszönték, hogy összehívta a békekonferenciát.

— **Lopás a szállodában.** Noviszadról jelentik: *Petrovics Vasa* beograd-i kereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy a »Szaloniki«-szállóban a szobájában levő bőröndjéből 5000 dínárt loptak el. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Tűz.** Szerdán délután *Sztipics* Albert szubotical gazdálkodó *Krajevics-uccai* portáján kigyulladt egy félszer. A tüzet a kivonult tűzoltók lokalizálták. A kár ezer dínár,

— **A Rathenau-gyilkosság egyik résztvevőjét letartóztatták.** Müncheni lapjelentés szerint ott egy Brand Günther nevű egyént letartóztatták, aki azzal gyanúsítanak, hogy a Rathenau-gyilkosságban segédkezett nyújtott. A letartóztatott Brand állítólag annak az automobilnak megszerzése körül működött közre, amelyet a gyilkosság alkalmával használtak. A mecklenburgi származású Brand éppúgy, mint a gyilkosságban résztvevő többi egyén tagja volt az úgynevezett »Consul« szervezetnek.

— **Betörés Bácskogradistén.** Noviszadról jelentik: Popovics Milán bácskogradistai lakos hétfőn éjjel betört Sesztanov Máca lakására, a honnan ötszáz dinár készpénzt és nagyobb mennyiségű fémnemet vitt el. A lopott holmit Nesztorov Vaszó bácskogradistai munkásnak adta el. A rendőrség Popovicsot és Nesztorovot letartóztatta.

— **Eljegyzés.** Vajda Oigát, Vajda Dezső fényképész leányát, eljegyezte Hönig Zsigmond okl. gyógyszerész, a »Kemikalija« cég belfagya, Novisad. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Szurkálás.** Noviszadról jelentik: Cséki Mihály noviszadi legény kedden este összeszólközött Vasas Mihály noviszadi munkással, akit késéssel vállon szurt. Vasast a mentők beszállították a közkórházba. Csékit a rendőrség letartóztatta.

— **Eikészült a vádirat a Roboz testvérek ellen.** Budapestről jelentik: Amikor a múlt esztendőben a Roboz testvérek, Roboz Imre és Roboz Béla a magyar hatóságok kezére jutottak, a budapesti ügyészség hűtlenség, lázadás, felségárulás, kormányzósértés büntette és egyéb bűncselekmények címén indította meg ellenük az eljárást. Hónapokon keresztül gyűjtötték össze az adatokat a két Roboz ellen, alapos vizsgálatot tartottak ügyükben. Az ügyészség most készítette el vádiratát Roboz Imre és Béla ellen. A vádirat a budapesti királyi főügyészségnél fekszik jóváhagyás végett. Amikor a vádirat visszakerül, a legrövidebb időn belül kitűzik a főtárgyalást Robozok bűnügyében.

— **Németországba vezetnek a Horty ellen megkísérelt merénylet szárait.** Jelentették annakidején, hogy egy Sztaron Sándor nevű soffőr revolvermerényletet akart elkövetni Horty Miklós kormányzó ellen. Sztaron Sándort elfogták és a rendőri nyomozás további része azt igyekezett tisztázni, kik voltak a merénylő anarchista külföldi segítői? E célból a budapesti főkapitányság politikai nyomozóosztályának két detektívje — mint Budapestről jelentik — külföldre utazott és ott csakhamar megállapították, hogy az anarchista szövetség főfészeke Berlinben, illetve a németországi Leobenban van. A kisebb bányavárosokban a detektívek bejutottak az anarchista társaság rejtékhelyeire is, résztvettek összejöveteleiken, amelyeken arról beszéltek, hogy Európa összes államfőit elteszik láb alól. A két budapesti detektív nyomozása eredményét a németországi rendőrség rendelkezésére bocsátotta, majd munkájuk befejeztével most hazatértek, hogy beszámoljanak nyomozásuk eredményéről.

— **Eladták a görög királyi család birtokait.** Athéni jelentés szerint az elűzött görög királyi család thesszáliai birtokainak eladásából kétmilliókétszáz ezer drachma folyt be. Az összeg kétharmadát Zsófia királynénak, egyharmadát pedig a királyi család többi tagjának utalták ki.

— **A becskeréki pékek a vándor-pékek ellen.** Becskerekről jelentik: A becskeréki pékek küldöttséget menesztettek Alexics Bogoljub polgármesterhez, hogy tiltsa meg a vidéki termelőknek, hogy kenyérrel hazájának. A polgármester megígérte a küldöttségnek, hogy kérésüket teljesíteni fogja.

Capablanka sakkvilágmester a kubai forradalom vezére

Amerika támogatást nyújt a kubai felkelők leverésére

Newyorkból jelentik: Az amerikai sajtó hasábos tudósításokban számol be a kubai forradalomról, amelynek új fordulatot adott, hogy Zayas-nak, Kuba elnökének kérésére az Egyesült Államok kormánya megengedte, hogy a lázadás leverése céljából az Egyesült Államok területén vásároljanak hadianyagot. Coolidge elnök ennél is tovább ment és mint a mexikói lázadás idején, most is elrendelte, hogy a kikötőkben szigorú zárlatot kell foganatosítani annak megakadályozására, hogy amerikai vagy idegen hajók Kuba államába a lázadóknak tegyvert és lőszert szállhassanak.

— **Barakokat kapott a szubotikai poliklinika.** A közegészségügyi minisztérium a jóvátételi számla terhére két barakot rendelt a szubotikai poliklinika részére. A barakokat, amelyek már megérkeztek, a poliklinika udvarán fogják felállítani beteg iskolásgyermekek részére.

— **A Duna elöntötte a budapesti rakpartokat.** Budapestről jelentik: A Duna szerdán 10 centiméteres magasságban elöntötte valamennyi raktárépületet, amelyeket már napokkal előbb kiürítettek. A propeller-közeledést egyelőre még fentartják. A Duna vízszála 571 centiméter, tehát felülmúlja a márciusi legmagasabb vízszálást is.

— **Időjárás.** (A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése.) Nyugatról eső vagy zivatar várható. Később megélenkül szelekkel hűsüljedés.

— **Ami Önnek kell.** az — Elsafluid! Ez az igaz hájiszer, mely megszünteti fájdalmait! Próbaküldemény 27 dinár. Felker V. Jenő gyógyszerész, Stubica-Donia, Centrál 185. sz. (Hrvatska).

— **Az orosz-német konfliktus.** Berlinből jelentik: Kresztinszki orosz követ a Vossische Zeitung szerint hétfőn nem utazott el Moszkvába a berlini orosz kereskedelmi képviseleten történt incidensről való jelentésért céljából, amint vasárnap a német kormánnyal közölte. Kormányának utasítása értelmében elhalasztotta utját. Az elhalasztás valószínűleg rövid időre szól, mert a követ már régebbi idő óta készült Moszkvába. Utazását mindenesetre még e héten megkezdte. Az orosz kereskedelmi képviselet átkutatása alkalmával egyebek között röpiratokat is találtak, amelyeket a birodalmi védőerő és a rendőrség tisztviselői közötti agitációna akartak felhasználni, hogy őket a kommunista mozgalomban való részvételre felszólítsák.

SPORT

Az F.T.C. hazautazott

Az F. T. C. csapata beogradi turájáról szerda délután utazott Szubotican át vissza Budapestre.

A szubotikai állomáson beszélgetést folytattunk a magyar csapat vezetőivel és játékosával, akik valamennyien nagy elragadtatással nyilatkoztak a beogradi fogadtatásról. Klement dr., az F. T. C. intézője, kijelentette, hogy a turát intéző egyesület, a Jugoszlávia vezetősége lekötötte szívességgel állott mindvégig rendelkezésükre és mindent elkövetett, hogy az első magyar csapat jól érezze magát Beogradban. Az F. T. C.-t a beogradi közönség is nagy szimpátiával fogadta és a mérkőzések folyamán nem egyszer zúgó zivirozással köszöntötte a magyar játékosokat. A tura egész ideje alatt — mindenütt — a legbarátságosabb módon kezelték őket és tiszteletükre a B. S. K. elleni mérkőzés után, kedd este a beogradi egyesületek bankettet adtak, amely a késő éjjeli órák-

A lapok szerint a fölkelést vezető juntának, amely választójogot követel a parasztságnak, egyik vezére Capablanka, a világbajnok sakkmeister, aki jelenleg Newyorkban tartózkodik. A newyorki hírlapírók felke-resték Capablancát, aki kérdéseikre kitérő választ adott, mindössze annyit mondott, hogy a forradalmak tervéről már előzetesen tudomása volt.

Zayas kubai elnök proklamációt bocsátott ki, amelyben felszólítja a juntát, hogy tíz nap leforgása alatt szolgáltsa ki a tegyvereket, mert különben az egész hadsereget mozgósítja a felkelés leverésére.

ban a legszívesebb hangulatban ért véget.

A beogradi csapatok játékpreje — véleményük szerint — megüti a legjobb másodosztályu budapesti csapatok nívóját, sőt a Jugoszlávia az elsőosztály két-három utolsó helyezettinek klasszisáig telér. Az F. T. C. rossz szereplését Klement dr. azal indokolta, hogy több tartalékkal álltak ki és a pálya, amelyen mindkét napon játszottak, szokatlanul kicsiny volt a magyar csapatnak, amely széles, nagy pályához szokott. Általában mindennel nagyon meg voltak elégedve, egyedül a beogradi bírókra nem emlékeznek szívesen vissza, akik, mint mondták, a spanyol bírók módszere szerint erősen hazadolgoztak...

Bajnoki döntőmérkőzés. A bajnoki szezon legérdekesebb mérkőzése kerül vasárnap előntésre Szubotican: a vezetőhelyen álló Szombori Sport csapata játszik a szubotikai Sporttal a Bácska pályáján. Mindkét csapatra nézve döntő jelentőségű a vasárnapi mérkőzés, mert úgy a szubotikai, mint a szombori Sport bajnoki esélyei forognak kockán. A szombori csapat — a bajnokság legiogosabb aspiránsa — ha ugyan veszít, végleg lemondhat arról, hogy a bajnoki címet elnyeri, mert legveszélyesebb konkurrensé, a Bácska ellen, előreláthatólag nem tud pontszámán javítani. A szubotikai csapat ugyanígy minden sanszát elveszti, ha vereséget szenved, sőt akkor is, ha döntetlen lesz az eredmény. A mérkőzésre, amely elkeseredett küzdelmet hoz, a szubotikai Sport komplett csapatával áll ki. A Bácska pályáján a Szob. Sport Szomb. Sport mérkőzését megelőzően a Sand játszik bajnoki mérkőzést a Concordiával. Az SzMTC.-pályán a vasutasok találkoznak bajnoki keretében, az SzMTC.-vel. A győztest közülük nehéz megjósolni, mert mindkét csapat egyforma eséllyel indul küzdelembe.

A magyar olimpiai B) csapat Brüsszelben. A magyar olimpiai B) csapat Brüsszelben adott revansot a belga válogatott csapatnak, amely ellen Antwerpenben 1:0 arányban győzött. A belgák ezúttal sem tudták legyőzni a lelkesen játszó magyar csapatot, amely erős küzdelem után 0:0-ra végzett ellenfelével. A magyar csapat legjobb emberei Kropacsek kapus és Grossz hávéd voltak.

Bíróküldések a vasárnapi mérkőzésekre. A vasárnapi mérkőzésekre az alszövetség bírótestülete a következő bírakat sorsolta ki: Sz. M. T. C.—Zs. A. K. bíró: Krausz, Sz. M. T. C. II.—Zs. A. K. II. bíró: Vukovics, Szub. Sport—Szom. Sport bíró: Csajághy, Concordia—Sand bíró: Sztipich, Concordia II.—Sand II. bíró: Priboly, Kulai AC.—Szomb. T. K. bíró: Kocsmár, Topolai S. C.—Szentai A. C. bíró: Drenkovic.

TÖZSDE

A dinár külföldi árfolyamai

1924. május 7.

Zürich 7.
Berlin deviza 52.8—53.2 milliárd márka, valuta 51.4—51.6 milliárd márka.
Bécs deviza 877—881, valuta 874—880.
Prága deviza 4220—4270, valuta 4215—4265.
London 352.
Newyork 124 hárommegyed

Noviszadi terménytőzsde, május 7. A forgalom mérsékelt, az irányszat lanyha. Irányárak: Buza bácskai 317.50 dinár. Árpa 325 dinár. Zab 262 dinár. Tengeri prompt 227.50 dinár, májusra 237.50 dinár. Bab 700 dinár. Liszt 0-ás 510 dinár, 2-es 450 dinár, 5-ös 380 dinár, 6-os 320 dinár, 7-es 280 dinár. Korpa 210 dinár.

Beograd, május 7. Zárlat: Amsterdam 30.24, Bécs 0.1133—0.1134, Genf 14.33, London 353—354, Milano 3.6175, Newyork 80.50, Páris 5.28, Szófia 59, Prága 2.3650, Bukarest 40.25, Budapest 0.11.

Zürich, május 7. Zárlat: Beograd 7. Páris 36.50, London 24.64, Newyork 5.615, Milano 25.25, Brüsszel 29.60, Bécs 0.0079 egynyelcad, Budapest 2.8750, Szófia 4.11, Budapest 0.0070.

Budapest, május 7. A devizaközpont hivatalos árfolyamai: Milano 3830—3950, Páris 5530—5690, Prága 2495—2595. A többi árfolyamok változatlanok. Takarékkorona 126.

Budapesti értéktőzsde, május 7. Az a nyomasztó hangulat, amely az elmúlt ma mintha megenyhült volna, habár nyitótőzsdénapon megefküdte a tőzsdénapt, táskor a tegnapi zárókurzusoknál is alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre. Az árukinálat nyitáskor még erőteljes volt, mert az exekuciók még folytatód-tak és a kevésbé vagy gyengén fedezett depók részvényeit kényszerárfolyamokon vetették piacra. Az alacsonyabb jegyzésekre már szórványosan minden piacon vevők jelentek meg és ez megállította a további áresést. Kosztpéz nagy tömegekben áll a közönség rendelkezésére hárommegyed—1 százalékkal. **Tőzsdeszámolat** (ezer koronákban): **Bankok:** Angot-magy. 56, Bosny. agrár 65, Földhitelb. 335, Hazai 226, Szlavon jelz. 60, Lloyd-bank 12, Cseh iparb. 22, Magyar Hitel 590, Jelzáloghitel 152, Leszámitoló 86, Olaszbank 20.75, Mercur 16.25, Osztrák Hitel 208, Keresk. bank 1260. **Takarék-pénztárak:** Belvárosi 26, Egyes. föv. 162, Ált. takaréék 155, Mektár 192, Pesti hazai 3800. **Biztosítók:** I. Magy. Bizt. 9750, Fenciere 260, Jót. 250. **Mármok:** Backmalom 62, Borsod-miskolci 127, Concordia 44, I. bpesti gm. 132, Gizella 61, Hungária 92, Királylakom 29. **Bányák és téglagyárak:** Beocsini 925, Borsod 135, Szentlőrinci 95, Cement 101, Szászvári 370, Kohó 535, Istvántégla 50, Drasche 240, Magnezit 2000, Aszfalt 70, Ált. kő-szénb. 3200, Salgó 610, Ujlaki 205, Urkányi 1020. **Nyomdák:** Athenaeum 173, Franklin 95, Globus 48, Kunossy 11, Pallas 195. **Vasművek és gépgyárak:** Gróf Csáky 21, Gazd. gép 180, Fegyver 1050, Frankl 155, Ganz Dan. 3200, Ganz vill. 1550, Kistarcsai 48, Láng 157, Lipták 11, Ált. gépgy. 40, Magyar acél 245, Rimamurányi 112, Roessemann 81, Schlick 71. **Különte vállalatok:** Ált. gázizzó 135, Ált. légszesz 730, Bárdi 14, Baróti 7, Bóni 82, Danica 120, Diana 8, Dorogi 19, Délicukor 560, Czinner 10.5, Égisz 40, Izzó 620, Horvát cukor 1600, Papir 32, Részyenyserf. 202, Temesi szesz 190, Fövárosi sör 29.5, Jura 180, Karton 72, Cukor 2750, Östermelő 265, Gummi 360, Vasutforg. 200, Mezöh. cukor 225. **Fapari vállalatok:** Mercurfa 5, Guttmann 425, Hazai fa 166, Honi fa 9.5.

Utőtőzsde. Az üzletidő alatt támadt fellobbanás nem mutatkozott tartósan, mert az utőtőzsdén az elért árnyereség legnagyobb része elveszett, mindazonáltal a piac élénk forgalmu maradt és sürribben fordultak elő kötéseik, mint az utolsó tőzsdénapok folyamán.

NYILTTÉR.

Ferrum és Szever részvényeket

elloptak.

Mielőtt a részvényekből bárki vásárolna, hitelességük igazolása végett a subotici Ferrum D. D. igazgatóságánál érdeklődjenek. 3417

KÖZSÉGI ELŐJÁRÓSÁG STARI-SIVAC
1624/924. szám.

Hirdetmény.

Stari-Sivac község előjárósága f. évi május 15-én d. e. 10 órakor nyilvános árlejtést tart a községi rendőrség és szolgaszemélyzet részére szükséges 15 pár nyári egyenruhának és 15 sapkának beszerzése tárgyában. Mintákkal és 100 dináros okmánybéllyel felszerelt árajánlatok legkésőbb az árlejtés napjának d. e. 9 órájáig fogadtatnak el. A beszerzendő egyenruházatot a vállalkozó köteles május hó 31-ig leszállítani. Utólagos vagy szabálytalan ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 3423

Községi Előjáróság.

NAGY PERZSASZÖNYEG KIÁLLITÁS

A Hotel National nagytermében (volt Lloyd nagyterme — Eddig még itt nem látott legfinomabb minőségű és legritkább szőnyegek érkeztek direkt Perzsiából Bockhara, Saruk, Meset, Tebris, Pidzsar, Hamadan, Mosul, Ferahan, Afghan, Sirasz, Sirvan stb.

Megtekinthető vételkényszer nélkül
délelőtt 8-12-ig és délután 2-7-ig.

Építőanyag Ipari Részvénytársaság

PILOT ZAGREB

VAJDASÁGI KÉPVISELETE

Eugen Árpádfy, Subotica

Paje Dobanovačkog ulica 5.

Mindennemű építkezési anyagok raktára és nagybani eladása.

Cement	Épületfa	
Mész	Facement	
Kátránypapír	Majolikalapok	
Ruberoid	Keramittalapok	
Gipsz	Keramit kövezettöglák	
Alabaszter	Samottégla	
Stukatur	Samottliszt	
	stb. stb.	3360

Figyelem!
Eredeti Hatschek ETERNIT fedőpala.

Kizárólagos joggal a Vajdaságra.

Hazai gyártmányú égetett kályhák, takaréktűzhelyek, szolid garantált minőségben.

SZÉN

közvetlen bármely boszniai bányából
kapható nagyban legolcsóbb
konkurenciamentes áron

„KALORIJA“

Telefon 104. BANJALUKA Bosna
Bácskai képviselő

Ivan Kalčić Sombor Telefon 284.

TISZTA ÁRTÉZI VIZBŐL KÉSZÜLT

MŰJÉG

KAPHATÓ TÁBLÁNKÉNT 7.50 DINÁRÉRT

HARTMANN & CONEN
SUBOTICA TELEFON: 184

Mezőgazdák figyelmébe!

Prima Sisal-Manila kötőszineg
Fehér! Vékony! Nagy feszésség!
Védjegy „Pók“ (Spinne). 20%-al vékonyabb
és így kiadósabb, mint a konkurens árú!
Ára Din. 23.30

Kaszalógépalkatrészek, eredeti Knotek, Mc. Cernick
Deering, Massey-Harris.

Kéveköteponyvat, egy- és több soros cukor-
répa kapálókat jutányos áron szállít:

„Erma“ Knotek & Comp., Novisad
(A Strand-aton) 3273

Gőzgyép

145 HP stabil, korn-
walkazánnal együtt
60 m² tüzfelülettel
békebeli gyártmány,
majdnem teljesen új,

csak cca 8 hónapig
használt **azonnal eladó.**

Cim:

„SCHMOLKA“ hirdetőirodában, NOVISAD
Futoški put 2.

3285

MÉHÉSZETI ÜGYEKBEN

INGYEN TANÁCSOT AD

méhések berendezését, méhek beszerzését, a mé-
hek szakkereskedését részletesre elvállalja.
Méhkelet, mézet, viaszt bizományi értékesítésre
bankgarancia mellett átvesz NAGY JÓZSEF
a „Vajdasági Méhészeti Lapok“ szerkesztője
Stari-Bečej. 2341

Jóforgalmu Gyapju Fonó és Kő-
tőgyár épületekkel, üzlettel és
lakással, esetleg külön is beteg-
ség miatt azonnal ELADÓ.
Sikanovszki György és Társai
Velika-Kikinda.

3355

A STARAKANIZSAI CSODAKUT ÁRTÉZIFÜRDŐ

a város alatti szép népféltben május hó 11-én
megnyílik. Fürdőnkben csusz, reuma, ideg-
betegség és gyengeség, valamint bé-
nyulások biztosan és gyorsan gyógyul-
nak. Vidéki vendégek lakás miatt
forduljanak a fürdőigazgató-
sághoz. Étkezést jól és
olcsón a fürdő víga-
dójában kaphatnak.

AZ IGAZGATÓSÁG

3375

MOTORHAJÓ KÖZLEKEDÉS

STARIBEČEJ és NOVIBEČEJ KÖZÖTT:

INDUL:
Staribečejről 1/2 5, 1/2 8, 1/2 10, 1/2 14, 16 órakor

INDUL:
Novibečejről 1/2 6, 9, 1/2 12, 15, 17 órakor

PLANTAGE LÓKAPÁLÓK

KAPARÓGÉP, MŰTRÁGYASZORÓ
VETŐGÉP és MINDENFÉLE
MÁS GAZDASÁGI GÉPEK KAPHATÓK
PÁSZTORMÁTYÁSCANTAVIR

Uj vukovári arctisztító kenőcs szeplő, him-
lőhely, sömör, májfolt, kelések, forrószágya pörse-
nés, orrvörösség és minden egyéb arcvirágzás ellen

Uj vukovári bőrszépítő szappan és pu-
der, mely az arckenőccsel a használati utasítás
szerint alkalmazva, még korosabb egyéneknek is
viruló és fiatal arcot kölcsönöz.

Egy nagy tégely ára 12 dinár, kisebb 8 dinár,
szappan 5 dinár. Utánzatoktól óvakodjunk! Csak
Krajčović által Vukováron készített kenőcs valódi.
Mindem tégelyen Krajčović, a készítő arcképe látható.

Zs. Krajčović gyógyszerüzára, Vukovar. 3360

ELSŐRENDŰ KIKINDAI NAGY

C SERÉP

4 KORONA 50 FILLÉRÉRT
darabonként kapható

DOHÁNY ZOLTÁN fatelepen
Subotica, Beogradska put. Telefon 365.

Az écskai uradalomnál (Torontálmegye, vasut-
és hajóállomás) 100.000 kéve prima

nád

jutányos áron eladó.

3363

Linoleum különböző szélességekben

Viaszkos vászon asztalra, méterenként és szegély-
lyel is.

Gummi vászon ágyneműre.

NIKOLA JUZBAŠIĆ i DIMITRIJEVIĆ
BEOGRAD

Telefon 30-66. 2699 Kolarčeva 2.

WEISZ JENŐ kefeárugyára

Subotica, Telefonsz. 188.

AJÁNlja

KITŰNŐ MINŐSÉGŰ VERSENYEN KIVŰLI KEPE,
BŐCSET, SEPRÓ, MALOMKEFE GYÁRTMÁNYAIT

WEITZENFELD és TÁRSA SUBOTICA (BÁCSKA)

Táviratcím: KENDERIPAR

Iroda: Városi bérpalota

Telep: Sental put

Alapítva: 1902

Telefon: 190

Moquette-, gobelin- és selyem bator-
huzatok. — Patent roletta rudak.

Ajánl:

lőpokrót,

tűzők és kert.

tűzőket, új lisztes,

gabonás, gyapju-, toll-, komló-

és szalmaszákokat, matrac- és roletta-

szöveteket jutából és leaból, mindennemű

hámvásznat, zsinort, kötelet és hevedereket.

Ponyva eladás és kölcsönzés!

LEVELEZÉS

57 éves iparos. kinek 300.000 dinár értékű vagyona van. nőül venne 45-50 éves gyermektelen, szegény és sokat szenvedett, istenfélő özvegyet. Fényképes ajánlatokat »Jó élete jelégére« a kiadóba kérek. 3336

Házasságot jobb körökben díszkréten elintéző Közvetítő-iroda Subotica. Agina ulica 11. 3353

Üzemvezető gépezet

ki szivógázmotorok kezelésében teljesen járatos és villanytelepen hosszabb ideig működőt, mielőbbi beépítésre keresünk. Ajánlatok bizonyítványokkal, referenciákkal és fizetési igény megjelölésével a *Daruvarska dionicka pivovara i manjara Daruvar* (Slavonija) címre küldendők. 3288

FOGLALKOZÁS

Gyermekgondozót, csak hozzáértőt, jó bizonyítványokkal, elfogad gyógyszer-tár. Sava Tekeli ulica 3377

Dreschgarnitúr. komplett. No 8. Hofherr-Schirantz. in gutem Zustande. billig zu verkaufen. Ferner verkaufe 230 Stück alte und 90 junge Schafe. Martin Lemler. Gutsbesitzer. Tournai Svrmien. 3327

Bánátban egy 30.000 lakosú városban órák és ékszerész üzlet más vállalkozás miatt **ELADÓ**. Kitűnő existencia. Cím a kiadóhivatalban. 3406

Sofőr. Kik az autószerelésnél hosszabb ideig dolgozott, állást keres. Levelek Bruck Jenő Bački-Monoštor. címre küldendők. 3405

Csantavéron **HÁZ** nagyforgalmu vendéglővel, a piac közelében, a legforgalmasabb helyen, elköltségek miatt **ELADÓ**. — 4 szoba, konyha, kamra és melléképületekkel, nagy telekkel. 3382
Cím a kiadóban

Fényképész-segéd. ki a negatív- és pozitívretusálásban, lehetőleg háttérretusálásban és a felvételben szóval az összes szakmunkákban önállóan dolgozni tud. azonnali vagy későbbi belépésre felvételt. — Ajánlatok fénykép. fizetési igények, nyelvismeret megjelölésével küldendők Ateller D. Jakšić Stari-Bečej. Bačka. 3425

Tanonc fizetéssel felvételt Székely A. férfiszabónál. Halpiac. 3422

Papucsos-segédet állandó munkára keresek. Árpád Grünfelder. V. Cetlinička ulica 6. 3390

Jó házból való fiúk fakatononcnak fizetéssel felvételnek. Medák lakatos. Jelašičeva ulica 5. 3434

Károlyi Mihály könyve

Egy egész világgal szembe

Lapható
HEUMANN MÓR
könyvkereskedésében
Subotica
Jelašičeva ulica 1. 3475

Ernyőmodernizálást. javítást legolcsóbban készít Stein i Drug Subotica. Aleksandrova ulica 11. Tímár fényképész mellett. 3415

**MALONGEPEK
STANDARD-
OLAJAK
HOFHERR-
GÉPEK
TECHNIKAI-
CIKKEK
MANILLA
GÉPSZIJ
MICHELIN-
AUTÓGUMMI
BENZIN**

Braun Marcel
cégnél

Veliki Bečkerek

Telefon 106. 25261

Fényképész-segéd munkát vállal. Jobb budapesti műtermekben dolgozott direkt retouscner. ugys mint összmunkás. Csakis magyarul beszél. Kod Legradic Osihek. I. Anina 1. 3429

Borbélyok figyelmébe!

Ondolálást és fűrészt szakemberként és gyorsan kitanítók Kummerkramer nőfodrász, Sombor. 2984

Szakképzett fűrészgépi gépész állást keres június elsejére. Cím: Morvai Gyula. Novibečej. 3426

VÉTEL-ELADÁS

Tégla. első és másodrendű. valamint ilaszterkut- és olajos-téglát vidékre minden mennyiségben legutányosabban szállít saját iparvágányu gyártelepéről Glied Bernát téglagyáros. Ugyanott köbméter és vasas téglát legolcsóbban kapható. 2933

Pianinó. elsőrangú. új. gyönyörű hanggal, bécsi gyártmány. jutányos áron, sürgősen eladó. Sombor. Sveta Roka ulica 22.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szö 1 dinár, vastagbetűs és címzés közzétételre számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Állatkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 dinár, negyedévre 135 dinár. Kérdezőkérdezőkhez válaszbélyeg mellékelendő.

Fiatal, egyedülálló, gyárilag javított, Heip-féle cséplőszekrény. gyűrűsdobcsapágyakkal, teljes felszereléssel és új bődvál. — Teljes gépalkatosberendezés, esztergapad, oszlopos furógép stb. darabonként is eladó özv. Cicatricis Istvánánál, Novibečej. Bánát. 3385

ZONGORÁK

pianinók dus választékban gyári áron, hangszeresek és alkatrészei nagyban és kicsinyben kaphatók

PRÁGAINÁL
VEL-KIKINDÁN.

Autó. följavitott, új gumikkal. 10-12 személy vagy 1½ tonna teher fuvarozására alkalmas, esetleg részletfizetésre eladó. Johann Ruppenthal. Kovin. 3396

**MUHARMAG
KENDERMAG**
legolcsóbb napi áron
ACS GÉZA
mag és terménykereskedőnél
Subotica, Petrogradska ul. 7. 3375

Használt Diesel-motort vennénk. 60 lóerőst, pontos leírással ajánlatokat e lap kiadóhivatalába kérünk »Diesel-motor« jelige alatt 3394

**BILDERLEISTEN
BILDERRAHMEN**
FRIEDRICH BACHINGER
Subotica, Bene Sudarevičeva ul. 34.
**OVALRAHMEN
GERAHMTE BILDER**

PALMA



Kaucuksarkot

és kaucsuktalpat

hordanak gyermekek és felnőttek mert tartós, olcsó és viselete kellemes. 2358

Új zongorák, keresztthurosak, fekete, pánccal hangtökével, elsőrangú gyártmányok. netto cassa, esetleg 12-18 havi részletfizetésre kaphatók Raab Károlynál Sombor, Pariska ul. 3143

Weiterschan János

FESTÉKÜZLETE
Főüzlet: Vel.-Bečkerek
Fő-utca 16.
Fióküzlet: Mariolana. 2519
Bánát legnagyobb és legjobban szortirozott festék szaküzlete.

Zongorát, pianinót, öthónapos részletfizetési feltételek mellett kaphat mindenki. Rendkívül nagy választék új angol és bécsi szerkezetű, valamint átjárt zongorákban. Kain hangszernagykereskedő Subotica, városi székház.

Palicson minden fűszer, csemege- és zöldség-áru házhoz szállít

1622 **ILIJA SÁGI
SUBOTICA
(HUSPIAC)**
TELEFON: 448

Használt betegtolókocsi keresek megvételre. Cím a kiadóban. 3266

Egy jökarban levő pedálos cimbalom eladó. Obličevendéglő. vasuttal szemben. 3433

Ház beltéren eladó. Erdőkölödni lehet Rehnéknél. Vilsonova ulica 47. 3421
Vendéglő bérbeadó. Cim a kiadóban. 3410

KÖLNÍ VIZ

„FIFI“
készít
Pinter gyógyszer-tár
nagytemplom mellett
Subotica 3474

Stari-Bečej közelében 110 és 134 hold felső föld épületekkel együtt és több vendéglő. továbbá Bánátban és Boszniában több nagyobb birtok és két műmalom eladó. Velimirović közvetítőiroda. St.-Bečej. 3407



Bőr kupéborndők táskák, bőrtárcák
nagy választékban megrendelésre is kaphatók.

Haszfűző, melltartó, gromorszorító, fűzésnélküli fűzők legegységesebb kivitelben. Haskótkók. Grathalter orvosok által legjobbnak elismert. Vidéki megrendeléseket aznap elkészítik. Virág Leontin fűzőszalon Subotica. Aleksandrova ulica 11. 3416

Megvételre keresek használt, jökarban levő, erős harmóniumot. Kerepessy Vince községi jegyző. Rusko-Selo. 3408

UJUDINI DODIZIPAR

Subotica, Sudarevičeva ulica 84.
Telefon 421.

Legizlésebben és legolcsóbban készít cukorkás-, szappanos-, gyógyszer-, pouderes- és minifajta **KARTONDOBOZT**. — Gyors és pontos szállítás!

Eladó betegség miatt egy modernül berendezett, kitűnő forgalmu vaskereskedés üzlethelyiséggel, két szoba és 1 konyha lakással együtt Temerinben. Reiter Vilmos házában. 3338

KÜLÖNFÉLE

Láb-, kéz- és hónaljzaddásnál egyedül biztos szer a Reform-kenőcs és hintőpor. Hasonlónevű utánzatoktól óvakodni kell. Kapható illés-gyógyesztárban, a főpostával szemben. Postán megrendeléseket utánvétellel. 3286

SZÓDAVIZET

legkisebb mennyiségben is gyári áron szállít házhoz bárkinek »Johanna« szikvizgyár Subotica. Telefon 532.

Villa Palicson kiadó butorozva, nyári szezonra. Cim a kiadóban. 3338

Fényképnagyításokat és olaiképeket a legművészebb kivitelben minden fénykép után, a legutányosabb árban megrendelhetők. Kirakatonban kiállított nagyításokat a t. közönségnek különös figyelembe ajánlom. — Pietsch Fényképész. Subotica. Aleksandrova 9. 3005

Menyasszonyi paplanokat nehelyből, gyapjuból és vattából, úgy uat, mint régít. a legszébben és legolcsóbban készíték házál is. Raktáron tartok minden színben jó és olcsó paplanokat. Csányi Károlyné: üzlet az edénypiacon, a gőzfürdő oldalán levő Németh-trafikban.

Eladó benzinmotor

6-7 HP nyersolajmotorok 8-14 HP-ig. 1923-as típusok. Stabil lokomobil raktáron. **Istočno Evropsko Društvo Novisad**, Jevrojska ul. 14. 2944

Kiárusítás! Az összes raktáron levő férfi-, fiu- és gyermekruhák minden elfogadható áron kiárusítatnak. Tessék meggyőződni. Csak e hónapban, míg a készlet tart. Földes Samu ruhaáruházában, a Nádor-kávéház mellett, Subotican. 2639

Egy csinosan berendezett cukrászda átadó. Nem okvetlen szükséges szakember. Cim a kiadóban. 3413

Vas- és fémöntvényeket

gyárt, nikkelez és galvanizál:

KRAUSZ

VELIKI-BECSKEREK,
a törvényszéki palota mellett.
TELEFON SZÁM 329. 760

Csinosan butorozott világos szoba május 15-ikére kiadó. Cim a kiadóban. 3428

SHS falpári címkönyv 100 dinár, a »Drvožac« előfizetőinek 50 dinár, a »Drvožac« előfizetési díja évenként 100 dinár. Kiadóhivatal Zagreb, Strossmayrova ulica 6. 3432



Beltéren kalapszalonnak való butorozott szobát keresek. Cím a kiadóban kérem leadni. 3414

Gummi bélyegzőt bármilyen nyelven készít Molnár József Subotica, Frankopanska ulica 25. Megrendeléseket a Bácsme gyei Napló kiadóhivatala is elfogad.

Ford-szántógép

**SZÁNT, HAJT, VONTAT
PETRÓLEUMMAL**

Legolcsóbb gazdasági erőgép.
A világon páratlanul elterjedve. Előrendő referenciák a legnagyobb gazdaságokból.

LINCOLN FORD FORDSON

Autorizált képviselője: **HALTENBERGER VILMOS**
Budapest, VI., Nagymező-u. 19. Sürgőycím: Fordson Budapest

A Ford-Traktorok behozatala és szállítása körül felmerülő időtrábló nehézségekkel való tekintettel a szántásokhoz szükséges traktorok megrendelését már most kérem eszközölni, hogy a szükséglelt időre rendelkezésre állhassanak